
Конспект НОД в подготовительной группе в разделе 

«Познавательное развитие». 
 

Ознакомление с окружающим миром  

 
 

Тема: «22 марта – Всемирный день водных ресурсов» 

  Программные задачи:  

     Образовательные: уточнить, обобщить и расширить знания детей о 

воде,   роли в жизни человека и живых организмов, о формах и видах воды 

(реки, моря, озера, океаны, осадки).  рассказать, что капельки воды в 

природе «ходят», движутся по кругу. 

Развивающие: способствовать развитию речи, мышления, 

любознательности, наблюдательности, активизировать и обогащать словарь 

детей существительными, прилагательными, глаголами по теме занятия. 

Воспитательные: создать условия для воспитания бережного отношения 

к воде как основному природному ресурсу; способствовать воспитанию 

умения работать парами.  

 Оборудование:  

Глобус 

Рисунок «Круговорот воды в природе» 

Карта ростовской области 

Разрезные картинки (животные) 

 Обручи разных цветов: синие, красные, жёлтые. 

 Ход занятия: 

Деятельность воспитателя Деятельность детей 

1. Организационный момент. 

- Здравствуйте, мои хорошие! Сегодня на улице пасмурно и 

сыро, а в нашей группе светло и весело! А весело от наших 

светлых улыбок, ведь каждая улыбка - это маленькое 

солнышко, от которой становится тепло и хорошо. Поэтому я 

предлагаю вам чаще улыбаться друг другу и дарить 

окружающим хорошее настроение! 

Дети стоят на ковре в кругу. Приветствие 

сопровождается движениями, 

2. Постановка проблемной ситуации. 

Ребята, а вы знаете, откуда течёт вода к нам в квартиры?  

–  Почему она не заканчивается так быстро? 

На этот вопрос мы попробуем сегодня вместе найти ответ. 

Ответы детей. 

3. Вводная беседа. (актуализация знаний) 

Ну что же, ребята, мы с вами начинаем нашу работу.  

Послушайте загадку. 

На ноге стоит одной, 

Крутит, вертит головой. 

Нам показывает страны, 

Реки, горы, океаны. 

- Правильно, это глобус. 

Это глобус. 

 

 

 

 

Глобус – модель нашей планеты Земля в уменьшенном 

виде. 



А что такое глобус? 

- А что можно увидеть на глобусе? Что мы можем узнать о 

нашей планете? 

- А как вы думаете, почему на глобусе так много синего цвета? 

Что обозначено этим цветом? 

- Действительно, ребята, наша планета на большую часть 

состоит из воды. 

А сейчас давайте поиграем. Посмотрим, как вы знаете 

названия рек, морей и океанов. У меня на ковре лежат обручи. 

Я буду называть названия водоёмов, а вы вставайте в красные 

обручи, если услышите названия рек, в синие – названия 

морей, в жёлтые – названия океанов. Все готовы? 

Игра «Не ошибись». 

- Как называется река, которая протекает в Ростове?  

- Какие еще реки есть у нас в Ростовской области?  

Посмотрите на карту и назовите их. 

- Кому нужна вода? 

Зачем она растениям? 

А животным? 

Я предлагаю снова поиграть. Для игры надо разделиться на 

пары. 

На столах у меня разрезные карточки. Вы должны собрать 

картинку и объяснить, как это животное связано с водой. 

- Как человек использует воду? 

Также по воде ходит водный транспорт. 

Отгадайте загадки про водный транспорт: 

1. Под водою дом плывет, 

Смелый в нем народ живет. 

Даже под полярным льдом 

Может плавать этот дом. 

2. Не корабль, не лодка,  

Ни весел, ни паруса,  

А плывет - не тонет.  

3. Не боится волн высоких, 

Никаких глубоких вод. 

Аж до островов далеких 

Нас доставит…   

4. Плывет, с волнами споря, 

Огромный дом по морю. 

 

Глобус показывает форму планеты, она круглая. Мы 

видим расположение морей, океанов и суши, т.е. 

материков. 
 

Синий цвет – это вода: моря, океаны, реки, озера. 
 

Чёрное…, Нева, Индийский …, Енисей, Тихий …, 

Жёлтое …, Волга. 
 

Работа с картой. 

Сылва, Усьва, Мулянка, Чусовая и др. 

Вода на земле нужна, и животным и растениям, и 

людям. 

Водой растения питаются, умываются. 

Для некоторых животных вода является домом, они 

там живут. 

Дети самостоятельно делятся на пары. 

Дети собирают карточки. 

(кит, бобр, комар, лягушка, пингвин, крокодил, 

медведь, щука, кошка, петух, змея) 

Воду мы используем для приготовления пищи, для 

хозяйственных нужд, для отдыха. 

(Подводная лодка) 

(Плот)  

(Пароход) 

(Корабль) 

(Ледокол) 

Да. 

Не пригодна для питья соленая морская или 

океаническая вода. 

Пресная. 

Это вода без солей. 



5. По льду идет, 

Караван ведет. 

 

- А знаете ли вы, что, несмотря на то, что воды на планете 

много, но не вся она пригодна для питья? 

- Какая вода не пригодна для питья? 

- А какая вода нужна? 

- Что значит пресная? 

4. Физкультминутка 

К речке быстрой мы спустились 

Наклонились и умылись. 

Раз, два, три, четыре, 

Вот как славно освежились. 

Делать так руками нужно: 

Вместе – раз, это брасс. 

Одной, другой – это кроль. 

Все, как один, плывем как дельфин, 

Вышли на берег крутой 

И отправились домой. 

Дети выполняют движения под слова текста. 

5. «Открытие» детьми новых знаний, способа действий. 

- Правильно, пресная вода - это вода без солей. 

А в морях, в океанах, как вы знаете, вода - солёная. Жить в 

такой воде, питаться могут только морские обитатели. 

А людям употреблять такую воду не возможно, поэтому люди 

берут воду из подземных скважин - это в посёлках, деревнях. 

А в городах, где много живёт людей и нужно много воды, вода 

поступает в краны из рек. Но сначала речную воду очищают 

на водоочистительных предприятиях, где лаборанты следят за 

тем, чтобы вода была чистая, хорошего качества.  

- Почему вода на планете не исчезает? 

– Ребята, давайте все вместе вспомним, как капельки воды 

путешествуют? 

Ответы детей 

Дети с воспитателем составляют коллаж 

«Круговорот воды в природе». 

Когда солнце нагревает поверхность водоема или 

суши, содержащаяся там вода превращается в пар и 

поднимается в воздух. Высоко вверху насыщенный 

влагой воздух охлаждается, образуются облака, тучи, 

которые с помощью ветра передвигаются в воздухе и 

выпадают на землю в виде осадков: летом – это дождь, 

зимой – снег. Так происходит круговорот воды в 

природе. 

6. Итог занятия. Систематизация знаний. 

- Мало или много чистой воды на нашей планете Земля? 

-  Чистой воды на нашей планете мало, поэтому ее  надо 

беречь. 

Как мы, дети, можем беречь воду 

Игра «Хорошо – плохо». 

- Мы с вами неплохо потрудились и многое узнали. Но чтобы 

правильно использовать воду, человек должен знать не только 

о ее волшебных свойствах, но и о том, что вода может 

принести как пользу, так и вред. 

Мало. 

Не кидать мусор в водоёмы. 

Закрывать кран плотно, чтобы не капала вода зря. 

Дети по очереди называют «Вода – это хорошо» или 

«Вода – это плохо». 

Да, смогли. 

Вода не заканчивается, потому что происходит 

круговорот воды в природе. 



- Сыграем в игру «Хорошо – плохо». Разобьемся на 2 

команды. 

Одна команда отвечает на вопрос: «Вода – это хорошо. 

Почему?», другая – «Вода – это плохо. Почему?» 

Хорошо: 

1. Вода нужна для питья, чтобы умыться, вымыть руки. 

2.Водой можно закаляться, играть с водой. 

3. На воде готовят еду, водой моют полы, посуду, игрушки. 

4. В воде стирают одежду. 

5. Нужна для полива цветов, растений в саду и огороде. 

6. В воде живут разные животные, нужна для питья 

животным. 

Плохо: 

1. Если в жару напиться холодной воды, можно заболеть.  

2. Горячей водой можно обжечься. 

3. Если пролить воду на пол, можно поскользнуться и упасть.  

4.Если часто поливать растения, они могут погибнуть. 

5. Если не умеешь плавать, можно утонуть. 

6.Бывает наводнение, тогда вода разрушает, затопляет дома. 

- Ребята, мы с вами смогли ответить на главный вопрос 

«Почему она не заканчивается так быстро?» 

- А знаете ли вы, что 22 марта – «Всемирный день водных 

ресурсов». Существует специальная организация охраны 

природных водоемов, которая охраняет водные ресурсы 

нашей Земли. И мы с вами тоже следим, чтобы у нас в нашей 

группе были закрыты краны, не капала зря вода. 

- Ребята, а что если бы вдруг исчезла вся вода? Что бы 

произошло? 

- Сложно представить жизнь без воды! Пусть всегда будет 

вода! 

Не поехали бы купаться. Не утолили бы жажду. Не 

проплыли бы на корабле. Умерли бы все животные и 

растения. 

Ребёнок читает стихотворение. 
Не умыться,  не напиться без воды! 
Листику не распуститься без воды! 

Без воды прожить не могут 
Птицы, зверь и человек, 

И поэтому всегда, 
Всем везде нужна вода! 

7. Рефлексия 

Ребята, что вам больше всего понравилось на занятии? 

Чьи ответы были самыми интересными? 

- Спасибо за занятие.   

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект непрерывной образовательной деятельности для детей 

подготовительной группы по образовательной области «Речевое 

развитие» на тему: «Звуковая культура речи. Подготовка к обучению 

грамоте». 

Цель: совершенствовать звукопроизношение, слуховое внимание и 

восприятие детей. 

Задачи: 

Обучающие: 

1. Обучать навыкам четкого произношения звуков (у, (ц) и (р, делить звуки 

на гласные и согласные 

2. Учить определять количество и порядок слов в предложении, знакомить 

с понятием - слог. 

3. Учить замечать ритм и рифму стихотворной речи. 

Развивающие: 

1. Развивать фонематический слух. 

2. Развивать познавательный интерес и речь. 

3. Развивать внимание. 

Воспитательные: 

1. Воспитывать интерес к художественным произведениям. 

2. Вызвать эмоциональный отклик детей. 

3. Воспитывать умение слушать. 

Методы и приёмы: 

1. Наглядные – полоски длинные и короткие, рассматривание картинок, 

портрета поэта А. Плещеева. 

2. Словесные – художественное слово, рассказ воспитателя, объяснение, 

беседа, хоровые и индивидуальные ответы, физминутка, словесные игры: 

«Доскажи словечко», «Посчитай слова и составь правильно предложение», 

«Послушай и узнай звук» упражнения «Определи место звука в слове», 

«Сосчитай звуки», «Определи, гласный или согласный звук», привлечение к 

самоанализу, оценка, итог. 

Предварительная работа: чтение и заучивание стихотворений, чтение 

сказок, рассказов, краткие пересказы по рассказам Н. Н. Носова, составление 

рассказов по сюжетным картинам «Осень», «Прогулка», дидактические 

словесные игры. 



Оборудование: портерет русского поэта Алексея Плещеева, магнитная 

доска, предметные картинки, кружки из картона красные и синие, карточки с 

разным количеством геометрических фигур – треуголльников, полоски из 

картона длинные и короткие, просты крандаши и альбомные листы, фишки. 

Ход НОД: 

Воспитатель: ребята, посмотрите и скажите, что за предметы лежат перед 

ними и для чего они нужны на занятии по развитию речи (картинки, карточки 

с геометрическими фигурами, кружки разного цвета из математических 

наборов, полоски картона, листы бумаги, карандаши). 

Дети высказывают свои предположения. Воспитатель следит за 

правильностью употребления детьми сложноподчиненных предложений. 

- Хорошо. Ребята, очень скоро каждый из вас пойдёт в школу, но чтобы 

быть умными и хорошо учится, вы прежде должны уметь правильно говорить, 

составлять интересные предложения. Это нужно для того, чтобы люди, с 

которыми вы будете общаться, вас хорошо понимали. Ведь с грамотным 

человеком приятно поговорить, не правда ли? 

- И сегодня, мы с вами будем играть в разные интересные игры. 

Игра: «Послушай и узнай звук» 

Воспитатель: вы должны хлопнуть в ладоши, если услышите в слове звук 

ц, а если его там не будет, вы кладёте руки на коленки. 

Слова: цапля, журавль, оцарапал, поранил, расцвел, завял, певец, 

танцовщица, балерина, корова, слон. 

- Хорошо, а теперь слушаем звук –у. (утюг, ложка, мурка, кружка, сарафан, 

сумка, светлый, утро). 

- И ещё один звук послушайте, это звук – р. (рот, крот, вилка, тапочки, 

мраморный, красивый, веник) 

Воспитатель: хорошо, ребята, многие правильно выполняли задание, но я 

вижу, что некоторые из вас ждут ответа товарищей. Этот ответ может быть 

неправильным. Вы должны внимательно слушать и самостоятельно 

выполнять упражнение. (Между произносимыми словами воспитатель делает 

одинаковый интервал). 

Упражнение «Сосчитай звуки». 

Воспитатель: ребята, сейчас я вам прочту отрывок из стихотворения 

Г. Лагдзынь «Расскажи», а вы послушайте его и сосчитайте слова со звуком 

«р», а затем покажите мне карточку с таким же количеством геометрических 



фигур - треугольников. (Дети выполняют упражнение, а педагог напоминает 

им о том, что работать нужно самостоятельно). 

Отрывок из стихотворения Г. Лагдзынь «Расскажи». 

Ты куда летишь, сорока? 

Расскажи! 

Нам дорогу в лес дремучий, 

Покажи! 

- Хорошо, молодцы, многие из вас внимательно слушали и считали звуки, 

а некоторым нужно ещё потренироваться. (Если дети не успели посчитать, 

педагог читает загадку еще раз, медленно и четко произнося слова, а дети 

считают слова со звуком «р»). 

Воспитатель: ребята, а какой звук «р», как он произноситься? Давайте 

попробуем его произнести. (выставляет на доску картинки: рыба, река, рак. 

дети называют звук, «рычат», произносят звук вместе с воспитателем, затем 

индивидуально) . 

Воспитатель: что мы с вами сейчас делали? 

Дети: рычали. 

Воспитатель: правильно, этот звук так и называется – рычащий. 

Послушайте загадку: 

Мы ходим ночью, ходим днем, 

Но никуда мы не уйдем. 

Мы бьем исправно каждый час, 

А вы, друзья, не бейте нас. 

(часы) 

- сколько в тексте загадки слов со звуком «ч»? - Посчитайте и покажите 

карточки с фигурами. Дети аналогично считают с помощью карточек этот 

звук. (Если дети не успели посчитать, педагог читает загадку еще раз, 

медленно и четко произнося слова, а дети считают слова со звуком «ч»). 

Воспитатель: а теперь, внимание, я буду вам читать предложения, а вы 

должны добавить недостающее слово. Слушайте внимательно. 

Игра «Доскажи словечко». 



1. Он плывет по простыне, как кораблик по волне 

Он хозяйкам добрый друг, электрический (утюг) 

2. Вот пришла и осень, листья пожелтели 

И с прощальным криком птицы (улетели) 

4 Долгожданный дан звонок - это кончился (урок) 

5 Все ребята со двора малярам кричат (ура) 

Воспитатель: какой звук вы услышали в начале каждого слова? 

Дети: звук – у 

Воспитатель: молодцы, внимательно слушали. Ребята, а вы знаете, что 

звуки бывают разные, они делятся на гласные и согласные? Как вы думаете, 

гласные звуки от согласных отличаются и чем? Вот послушайте. (произносит 

по очереди звуки: «у», «м», «а», «к».) 

Дети: одни тянутся, другие произносятся быстро. 

Воспитатель: правильно, одни поются, вот например: «У-У-У…», «А-А-

А.», а звуки «к», «м» или «д» - произносятся отрывисто. Те, которые поются – 

они гласные, а те, которые произносятся отрывисто – согласные. 

- Давайте попробуем их произнести. (На доску выставляются картинки : 

утка, мел, кот, дом, дети произносят звуки по очереди вместе с воспитателем 

и индивидуально). 

Упражнение: «Определи, гласный или согласный звук» 

Воспитатель: ребята, перед вами на столах лежат кружочки – красные и 

синие. Красные – обозначают гласные звуки, а синие – согласные. Сейчас я 

буду произносить слова со звуками, а вы покажите соответствующий кружок, 

красный или синий. (дети выполняют задание, воспитатель следит за 

правильностью выполнения и напоминает, что выполнять задание нужно 

самостоятельно). 

-Хорошо, молодцы, в свободное время мы ещё с вами поиграем. 

Упражнение: «Определи место звука в слове» 

Воспитатель: ребята, у вас на столах лежат листы и карандаши. Сейчас 

каждый из вас нарисует несколько решеток из трех окошек - ячеек, чтобы 

заселить в них звуки «ч», «р» и «у». Я буду называть слова, а вы должны 

фишкой определить место звука в слове, поставить её в нужную клетку. (дети 

выполняют упражнение, воспитатель называет слова со знакомыми звуками: 

«ч», «у», «р».) 



Воспитатель: час, рак, сук, луч, мяч, ручей, рот, мир. (дети, используя 

фишки и отмечают позицию звуков в словах, после выполнения каждого 

задания ребенок убирает фишку). 

- Хорошо, почти все справились с заданием. В свободное время мы ещё с 

вами потренируемся. 

Воспитатель: ребята, а что такое слог, кто может сказать? 

Дети: он состоит из букв. 

Воспитатель: правильно, вот, например: слово чашка начинается на «ча». - 

Сколько звуков вы слышите? 

Дети: два. 

Воспитатель: назовите эти два звука. (ответы детей). 

Воспитатель: два звука – это уже слог, то есть часть слова. Постарайтесь 

вспомнить слова, начинающиеся на слог «ча». 

Дети: Чай, чайник, часы, чашки. 

Воспитатель: а слова, начинающиеся на слог «ра»? 

Дети: рама, ракушка, ракетка. 

Воспитатель: а слова со слогом «му»? 

Дети: муха, мурка. 

Воспитатель: правильно, таких слов довольно много. (воспитатель 

открывает словарь и читает слова, начинающиеся на слог «ча», например: 

чайка, чародей, чардаш, ча-ча-ча, частушка, частокол. (Аналогично со слогами 

«ра», «му»). 

Воспитатель: А сейчас давайте представим, что мы самолёты и полетаем. 

Физминутка «Самолёты полетели». 

Вот мотор включился, Вращательные движения руками 

Пропеллер закрутился, перед собой 

Ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж-ж. 

К облакам поднялись, Поочередное поднимание колен. 

И шасси убрались. 

Вот лес – мы тут. Покачивание руками, разведенными 



Приготовим парашют. в стороны 

Толчок, прыжок, Прыжок вверх, руки в стороны. 

Летим, дружок. 

Парашюты все раскрылись, Приседание, руки в стороны. 

Дети мягко приземлились. 

Воспитатель: хорошо, садитесь, ребята. - Скажите, а что такое 

предложение? 

Дети: это много слов 

Воспитатель: правильно, предложение - это несколько слов, связанных 

друг с другом. 

- Посмотрите, на доске портрет русского поэта А. Плещееева. (показывает 

детям портрет). 

- У него есть замечательное стихотворение «Внучка». Оно начинается так: 

«Бабушка, ты тоже маленькой была…». Можете ли вы сосчитать слова в этом 

предложении? - В нем четыре или пять слов? Давайте считать: 

бабушка – раз, ты – два…и т. д. (дети считают, загибая пальцы) 

Воспитатель: теперь давайте произнесём слова в строгой 

последовательности их друг за другом. (педагог указывает на ребенка. Он 

произносит слово, а все дети – его номер). 

Паша: Бабушка. 

Дети: Один 

Паша: Ты. 

Дети: Два. И так далее. 

Если кто-то поспешил, пропустил слово, все начинается сначала. (играют 

2-3 раза с участием других детей). 

Воспитатель: ребята, посмотрите, у меня на доске одна большая полоска – 

это предложение, а маленькие полоски у меня на столе – это слова. Сейчас мы 

поиграем. 

Игра: «Посчитай слова и составь правильно предложение». 

Воспитатель: я назову предложение, а кто- то из вас у доски разложит его 

по словам, под длинной полоской. 



- Иди, Слава. 

Воспитатель: - Пришла золотая осень. (ребёнок считает и выкладывает 

количество полосок) и т. д. (ещё 2-3 ребёнка выполняют задание) 

- Хорошо, а теперь поиграем по - другому. 

– У тебя, Катя, слово – пришла, у Вики - золотая, у Толи – осень. (раздаёт 

детям полоски). 

– Вам, ребята, нужно стать у доски в той последовательности, в которой 

произносятся слова в предложении. (игра повторяется 2-3 раза) 

- Ребята, вы молодцы! 

Воспитатель: а кто ни будь из вас, рассматривая книжки, замечал, что в 

конце предложения всегда ставится точка? 

Дети: да. 

Воспитатель: когда будете рассматривать книжки, обратите внимание на 

точки. Вы увидите, что бывают длинные и очень длинные предложения, а 

бывают предложения короткие и очень короткие. И в конце каждого 

обязательно стоит точка. Если обнаружите что-то интересное, поделитесь со 

мной своими наблюдениями, хорошо? 

Дети: да. 

Итог: итак, ребята, чему вы сегодня научились, что узнали нового? 

Дети: учились слышать слова и звуки, познакомились со слогом, узнали, 

что звуки бывают гласные и согласны, познакомились с рычащим звуком «р». 

Воспитатель: как вы думаете, все правильно выполняли задание, 

внимательно слушали? (ответы детей). 

Воспитатель: ребята, у кого не всё получалось, не расстраивайтесь. Мы 

будем ещё с вами упражняться в играх. Я видела, что каждый из вас старался 

и теперь уверена, что в школу вы пойдёте умными и грамотными детьми. 

- Хотите послушать полностью стихотворение А. Плещеева «Внучка»? 

Дети: да. (педагог читает детям стихотворение). 

Стихотворение «Внучка». 

Бабушка, ты тоже 

Маленькой была? 



И любила бегать, 

И цветы рвала? 

И играла в куклы 

Ты, бабуся, да? 

Цвет волос какой был 

У тебя тогда? 

Значит, буду также 

Бабушкой и я, — 

Разве оставаться 

Маленькой нельзя? 

Очень бабушку мою — 

Маму мамину – люблю. 

У нее морщинок много, 

А на лбу седая прядь, 

Так и хочется потрогать, 

А потом поцеловать. 

Может быть, и я такою 

Буду старенькой, седою, 

Будут у меня внучатки, 

И тогда, надев очки, 

Одному свяжу перчатки, 

А другому – башмачки. 

А. Плещеева 
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